



育“出圈”事件——“村BA”。“村BA”是网民参照职业篮球联赛的简称，给贵州省黔东南自治州台江县台盘村的民间业余篮球赛取的名字。2022年夏天，其火爆的比赛现场被一位摄影师球迷拍下，并上传至社交媒体平台后，瞬间全网刷屏、吸粉无数，就像如今的“村界杯”。

走红之后，台盘村很快启动了对村里篮球场的升级改造。而随着球场改扩建项目完工，“村BA”将在今年夏天重回公众视野。改扩建后的“村BA”比赛场地，新修了更衣室、卫生间、沐浴室、媒体接待室和宾客会客间，改造了公共厕所、拓宽了停车场，观众座席也从一万余个增加至两万多个。

在升级硬件之余，台盘村的乡亲们有更多问题需要思考。2022年下半年，村里连着开了两次村民大会，核心议题就是篮球赛火了之后怎么搞？从怎么保持球赛的“村味儿”到如何利用好破圈机遇强村富民；从怎么扩建球场、更新设施到如何保障安全基础上提升接待能力和水平；从稚童学生要求增加篮球培训课到白发老人提出如何发挥余热……每一个问题都与“村BA”下半场的走势紧密相关，而它的走势显然指向了一个更宏大的层面——乡村振兴。

乡村振兴，既要产业兴旺，更要文化繁盛。过往数十年中，随着年轻人外出务工，很多乡村逐渐人

上图：2023年1月15日，重庆市南岸茶园孙继海球场，南岸区“中广杯”冬季青少年足球交流赛，小球员们在球场上快乐奔跑，动如脱兔。

气不足。七堡村、八堡村，还有台盘村都不例外，而这些地方现在能让乡村赛事火起来，离不开当地坚持乡村文化的群众性，“群众的比赛，群众说了算”。

就在2023年2月21日，农业农村部网站公布了《农业农村部关于落实党中央国务院2023年全面推进乡村振兴重点工作部署的实施意见》。其中提出，丰富乡村文体生活，开展乡村阅读推广活动，遴选推介“乡村阅读榜样”，举办全国“美丽乡村健康跑”等农民体育品牌活动，探索推广“村BA”篮球赛等赛事。

从乡村体育如何带动乡村振兴这一层面来看，“村界杯”和“村BA”，给出了自己的参考路径。☑